

¡¡Albricias...!!

El triunfo de la Coral Cacerense

Honor a nuestra simpatísimas Masa Coral. ¡Gloria al entusiasmo, tesón y voluntad de vencer de esos modestos muchachos, de esas bellísimas cacerenses que han paseado en triunfo el nombre de Cáceres como un penacho de préreritas glorias, como un airón enhiesto que desafía—humilde y arrogante, sin petulancias— a tópicos, en cuya difusión los naturales de la tierra no somos los menos culpables! ¡Bravo, simpáticos paisanos y bellísimas cacerenses! Todo alborozado, siento el orgullo de vuestro éxito rotundo.

Pero yo me acuso de falta de fe cuando al conjuro de vuestra aficiones, de vuestra subordinación—tan disciplinada— a la batuta mágica de Gómez Crespo, como tantos otros pensé que todo sería fogata de virutas, que el desaliento y el hastío prenderían pronto en vuestros pechos. Me equivoqué, y satisfecho, satisfechísimo, lo proclamo.

Los pusilánimes, los tímidos, los abúlicos, los faltos de constancia y fe, poco a poco fueron desertando de vuestras filas, y hoy quedais los mejores, los que sopor-tásteis las contrariedades propias de toda obra grande, los momentos de amargura que la gloria, cruel, exige a sus favoritos antes de entregarseles rendida de voluptuosidad como una amante.

Cáceres tiene una deuda de honor contraída con sus hijos coralistas. La ciudad os contempló, primero, con irónica sonrisa suspicaz de agoreros. Después, ante la seguridad de vuestros pasos firmes, cara al sol de vuestros ideales, los labios desplegaron sus rictus irónicos y trocáronse los gestos en curiosa mirada expectante y desconcertada. Más tarde, cuando en vuestras excursiones elevábais tan en alto, triunfal, el pabellón de todos, se ensancharon los pechos, las manos se juntaron para aplaudir alborozadas, sacudían las médulas el escalofrío de la emoción y abriéronse los pechos al agradecimiento, a la simpatía, que os ganasteis. La batalla había sido ganada rotunda y definitivamente.

Sintomático el triunfo

aquí, en nuestra tierra, donde tantas pasiones y desfallecimientos ahogan las mejores obras. Sea por siempre el triunfo de la Coral Cacerense aliento y estímulo de toda obra buena en nuestro Cáceres; espolonazo que acucie voluntades, despierte energías, ahogue pasiones insanas de descreídos y pesimistas, enemigos perniciosos de todo resurgir brioso y pujante.

Mas tal deuda ha de ser zanjada. Nosotros no somos desagradecidos y correspondemos— a veces algo excesivamente generosos— al favor que se nos brinda, y como ahora no es favor, que es honor, somos doblemente obligados.

La Diputación de Cáceres instituyó como galardón para sus hijos preclaros la Medalla de oro. La Diputación debe, unánime, conceder este supremo galardón a la Masa Coral Cacerense, y la ciudad entera debe acudir a contribuir generosa con su aportación, a una suscripción, para regalar a cada coralista, una reproducción de tal preseña, la que— la original— debe ser colocada por manos reales— que ya os aplaudieron— en el pecho de vuestro director, don José Gómez Crespo, engarzando, además, de vuestro pendón, una corbata bordada por manos cacerenses, las que a ello se brindan, que la ciudad, agradecida, os ofrenda tributo de agradecimiento y admiración y acicate para el porvenir.

La reproducción de esa medalla debe prenderse en los pechos de vuestros incansables y entusiastas mentores. El cultísimo y modestísimo Blázquez Marcos, y el por tantos méritos maestro, García Fernández. Sería un vigoroso mentís a las eternas cornejas que tantos designios frustraron en nuestro pueblo.

Modestamente queda ahí la idea lanzada, para que plumas más expertas la recojan y le den forma prácticamente. Yo, modestamente me retiro, no sin antes anunciarlos, para muy pronto, otra idea que os tengo destinada, contando de antemano con vuestro apoyo.

RUDDY.

EN LA RUTA

Jugando a la paz y a la guerra

Causa extrañeza en los tiempos que corremos el discurso del presidente del Gobierno italiano, Mussolini, en la Escuela Naval de Ancona.

No se conibe que se hable de guerra cuando aún Europa sufre los horrores de la tragedia pasada y cuando las deudas de aquella guerra todavía no han sido saldadas, ni económica ni espiritualmente.

Pero la realidad es que el «duce» italiano ha lanzado a los cuatro vientos para que se entien an más al á de la frontera, sus palabras agresivas para las demás naciones que se reunieron en Londres, con motivo de la conferencia del desarme y principalmente Francia.

Por su parte, la vecina república hace demostraciones navales en el Mediterráneo, concentrando sus escuadras en Argel, y lo mismo hacen Alemania y Rusia.

No queremos decir, ni todo esto significa, que la guerra sea inminente; pero es un síntoma que conviene tener en cuenta, porque las ansias imperialistas del dictador italiano le llevan a crear situaciones difíciles en las cancillerías, influyendo notoriamente en sentido negativo en las ansias de paz de todos los pueblos.

Deseamos sinceramente que el espíritu pacifista de Briand triunfe del reto lanzado por Mussolini. En ello va la tranquilidad de Europa.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Clausura del Congreso Ferroviario Preside el príncipe de Asturias y se aprueban diversas ponencias

MADRID, 15 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

Con gran solemnidad se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso Ferroviario, que durante una semana se ha venido celebrando en Madrid.

Presidió el acto su alteza real el príncipe de Asturias, que fué recibido con muestras de cariño y simpatía por todos los congresistas.

El presidente del Congreso, señor Gaitán de Ayala, pronunció un largo discurso agradeciendo a los delegados extranjeros la valiosa cooperación que habían prestado durante las sesiones. También hicieron uso de la palabra algunos delega-

DICE «EL IMPARCIAL»

¿Ejércitos permanentes o nación en armas?

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6 10 t.)—El diario madrileño «El Imparcial» publica hoy un artículo de fondo ofreciendo a la consideración pública el ejemplo de Alemania, donde en estos momentos se discute la conveniencia de que para la seguridad de la Patria, pueda resultar mejor el Ejército permanente o la nación en armas.—Mencheta.

EN LA CAMARA DE COMERCIO

Continúan las sesiones del congreso de la industria del automóvil

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6 30 t.)—En la Cámara de Comercio de Madrid han continuado esta mañana las sesiones del Congreso nacional de la industria del automóvil, discutiéndose las siguientes ponencias:

Lubrificantes y gasolinas; venta al por mayor y menor de dichos lubricantes; contribuciones de los surtidores de gasolina; supresión de los arbitrios municipales y provinciales y unificación del precio de la gasolina.

Se discutieron ampliamente todas ellas, acordándose las conclusiones que se elevarán al Gobierno.—Mencheta.

En Huelva Llegada de las autoridades de Extremadura para descubrir una lápida en la Rábida

MADRID, 15 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

Acaban de recibirse noticias de Huelva dando cuenta de que han llegado a aquella capital las autoridades de Cáceres y Badajoz, que han asistido a la Semana Extremeña en Sevilla, con objeto de asistir al descubrimiento de la lápida que la provincia de Badajoz ha hecho erigir en el Monasterio de la Rábida, en memoria de los descubridores de América.

En dicho acto se pronunciaron patrióticos discursos, siendo muy agasajadas las autoridades de Extremadura.

Robo en un estanco

En el estanco propiedad de José Pérez, penetraron durante la noche pasada varios ladrones, llevándose una importante cantidad de dinero que había en el cajón del mostrador. La policía realiza gestiones para detener a los autores.

Hallazgo de un cadáver

En el pueblo de Nerva ha sido encontrado en un pozo el cadáver de Mariano del Pilar, que desapareció de su domicilio el día 1.º del mes actual.

Mencheta.

DESDE MADRID

Ha muerto don Agustín Ungría

El día 10 de los corrientes, ha fallecido en Madrid, víctima de un ataque de uremia, nuestro querido amigo el excelentísimo señor don Agustín Ungría y Castro, director de «El fomento industrial y mercantil» y conocido hombre de negocios.

La muerte del señor Ungría, cuyo entierro constituyó una general manifestación de duelo, ha sido sentidísima. Constantemente se reciben cientos de telegramas y cartas procedente de los muchos amigos con que el finado contaba en toda España.

En los problemas económicos en que se ocupaba asiduamente, logró el finado extraordinario relieve por su autoridad y singular corrección. La labor de su larga vida fué premiada con la Medalla del Trabajo, a cuya imposición acudieron las más destacadas clases sociales.

Aunque el señor Ungría, debido a su avanzada edad (83 años) había cedido todos sus negocios a sus dos hijos—quienes los proseguirán en igual forma— todavía dedicaba su actividad al desempeño de varios cargos oficiales con ostensible acierto.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestra condolencia.

DEL PARAISO CHINO Una gran batalla en Nankin

De Xangae se reciben noticias de que al norte de la ciudad de Nankin, se ha librado una sangrienta batalla en la que parece que salieron victoriosas las tropas de Chai Kai Chek.

Entre bromas y veras

Oído a la cola

Con una ingenuidad encantadora, nos dice hoy un colega local que tiene que publicar, por segunda vez, la lista de la compañía que va a debutar en Cáceres.

¿Pero tanto pesa? Esto nos recuerda nuestro aprendizaje en aludido periódico, cuando redactamos una nota de sociedad diciendo: «Otra vez se encuentra entre nosotros...» ¡Si estamos hartos de la visita del amigo!

Para «Azorín», el órgano de Urgoiti y de la sociedad de bombos mutuos de la intelectualidad madrileña, al encontrarse a 650 metros sobre el nivel del mar, es un periódico centro-europeo.

Pues con estar tan bajo, bien poco es lo que calienta. ¡Y a nosotros que nos gustaba más «El Clamor»!

El plante de los presos del penal de San Miguel de los Reyes, ha tenido su origen en que se daba de comer mejor que a ellos a unos cerdos, vecinos del establecimiento penitenciario.

Para que se fie uno de los que tratan de imitar al pobrecito de Asís, diciendo: hermano lobo, hermano cerdo.

DESDE CADALSO

Conferencia cultural de la señorita García Trapero

Anoche, como ya se tenía anunciado, dió su conferencia cultural la señorita Manolita García Trapero, maestra nacional de esta villa; dió principio a la misma saludando a las autoridades y auditorio numeroso de ambos sexos, dando bastante contingente el sexo débil, entre éste muchas madres de familia, demostrando el gran deseo de escuchar la palabra de tan digna profesora, testimonio patente del gran cariño que la profesan, producido, sin ningún género de duda, al agradecimiento que la deben motivo, que, como segunda madre, con gran interés y el mayor cariño ha sabido inculcar en sus hijas las dotes que a ellas son propias y necesarias en el curso de la vida; pidió fuere oído con benevolencia el tema de que se iba a ocupar, anticipando que carecía de condiciones para desarrollarle acertadamente; expuso en primer término el fin que le guía el acto, pasando a exponerlo con una detenida reflexión; habló del ahorro y la virtud, aludiendo a lo ya expuesto por anteriores conferenciantes, haciendo tal alarde de consideraciones tan concretas y claras, que evidenció con ellas que el ahorro no consiste tan sólo en cuanto afecta a la cuestión económica, sino también en el caudal de nuestras actividades y energías que debemos en pro del bien general emplearlas en todo lo que sea útil, y como consecuencia de ello dedujo que no sólo es desgraciado y despreciable el ser que malgasta su dinero, siendo aún más el que malgasta el tiempo, tanto en su niñez como en su juventud, destrozando sus energías y su vida en cosas inútiles. Refiriéndose a la vida y aptitudes de la mujer manifestó se perdían las más de las veces en virtud de la deficiente educación que se la dá; la conferenciante, al llegar a este punto, con el gracejo habitual en ella, textualmente dijo:

«Es tristísimo que padres buenos que sueñan con que sus hijas tengan una posición lograda por sus propios esfuerzos, haciendo una carrera o emprendiendo un oficio, miren como cosa natural, que sus hijas no tengan personalidad y reduzcan sus aspiraciones con respecto a ellas, a colocarlas bien, como suele decirse, o lo que es igual, a endosar a un tercero la obligación de

mantenerla, por medio de esos matrimonios de todos los días, que más parecen tratos de mercado, que el divino resultado de la unión de dos vidas y dos corazones». Al terminar en esta parte, la conferenciante fué mercedamente interrumpida con prolongados aplausos; sobre este extremo hizo otras consideraciones respecto a que no basta que la mujer sepa leer y escribir para su arreglo, como vulgarmente se dice, si que también necesita un conocimiento completo de las obligaciones y trabajos que le impone el hogar, ocupando su inteligencia en una orientación buena y mayormente en la educación de sus hijos, para evitar sean llamados con razón huérfanos de padres vivos.

Consideró el abandono de la educación de la mujer bajo otro aspecto. ¿Quién puede garantizar tendrá siempre un hogar y en él la felicidad que aspira? ¿No se encontrará muchas veces sin él, o con él deshecho? ¿No estarán nunca enfermos sus padres o sus esposos, y tendrán ellas que proporcionar el sustento que necesitan? Hizo tan atinadas observaciones en este sentido, que puso claramente de manifiesto la pena y desesperación que se posesionaría de ella al verse sin amparo para conservar su vida. Condolida de las funestas consecuencias que consigo trae todo ello, entendió que debe emprenderse una cruzada en favor de la mujer para conseguir que no sea una actividad perdida y evitar que se convierta en objeto de lujo o bestia de carga para que se considere capaz de defenderse; a tal efecto

dijo que todo esto supone una renovación profunda de la Escuela actual, a la cual, si se le asignan estos deberes, debe ser esencialmente humana, fortificando la llama vital de la infancia, dando fuerza al impulso divino que todos traemos al mundo, preparando para una vida mejor, y así se hará de la humanidad una sociedad futura en la que la belleza, la virtud y el bien, sean ideales intangibles; exponiendo a grandes rasgos las bellezas que tal método encierra, tendente a dos fines primordiales: primero, para preparar al niño para la vida en general y la social en particular, y segundo, iniciarle en los misterios que la vida encierra en su intervención práctica, habiendo para ello dos medios: que el niño se conozca a sí mismo y conozca sus necesidades. Consideró que la labor de la maestra consiste en apoderarse del alma de la niña para educarla después, alejando de su mente todo cuanto sea nocivo y acercarla a todo cuanto sea virtud; en esta forma cree se debe educar, pudiendo así desarrollar por sí misma el problema de la vida, bajo cualquier aspecto que se le presente.

Esto fué síntesis general a lo que concretó su conferencia la señorita García Trapero, siendo a su terminación objeto de nuevos y prolongados aplausos, los que se repitieron públicamente al reintegrarse a su domicilio, prueba plena del buen efecto que produjo en el auditorio.

Como ya se tenía dicho, el ciclo de conferencias terminó con la de esta velada, por lo cual el médico titular de esta villa, don Jesús Gar-

cia, usó de la palabra en términos elocuentes y claros, para manifestar en nombre de todos los conferenciantes el agradecimiento sentido por la asistencia a todas ellas y el entusiasmo demostrado, así como el ansia que tienen estos vecinos de ser ilustrados y cultos, siendo justamente aplaudido.

El cronista, por su parte, haciendo un breve resumen de la importancia, mérito y alcance de las conferencias celebradas, ha de hacer constar que algo se ha adelantado en cuanto a cultura, pero no tanto como sería de desear; respecto al juicio que forma por las dadas por unos y otros conferenciantes, la que más ha gustado por su estilo y por ceñirse en todo a cuanto concierne al sexo bello y a cuanto compete a sus deberes y obligaciones, ha sido la de la señorita García Trapero, encareciendo en justicia, su obra debe considerarse la mejor de todas, sin que esto quiere decir que el elogio que se la hace sea debido a la deferencia que la educación aconseja debe guardarse a la mujer, ni que las demás carezcan de importancia suma, las que hay que estimar como buenas, pues todos han procurado con arreglo a sus facultades y sin pedanterías, coadyuvar al buen fin que se ha perseguido. Perdonen, señores; al expresarme, así lo hago con la sinceridad que es propia y sentiría en el alma lesionar la susceptibilidad de las personas que se consideran aludidas.

NOAPRILI.

13 Mayo 1930.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

Glosas madrileñas

El flamenquismo

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

En España—y digámoslo le desacredita, le hace perder todo su casticismo, ese «algo» tan de Andalucía únicamente, no de las demás regiones españolas como muchos pretenden.

Lo flamenco—páginas de «Carmen»—sólo puede verse en toda su pureza dentro de la literatura. Flamencos son los héroes de «Los majos de Cádiz», la novela del glorioso Armando Palacio Valdés, como flamencos son los personajes de «El española», de Héctor Abreu. En los héroes de estas novelas el flamenquismo es una cosa innata, no artificial. Son flamencos no porque quieren serlo, sino porque lo llevan en la médula, porque ya lo eran antes de nacer.

Luego vinieron los flamencos de «posse», los que iban a los cafés cantantes de París, sabiendo que «eso» daba allí bastante dinero. Empieza ya a mixtificarse. Como todo, el cante evoluciona, pierde en matices, convirtiéndose unas veces en «milongas» y otras en «vidalitas». El estilo de «el Canario» ya no se lleva. Los jóvenes implantan nuevos textos, textos burdos que un día se aplaudieron, pero que hoy han sido desterrados.

Si es verdad o no lo que digo, pregúntese a los empresarios que han querido explotarlo. ¿Para qué citar nombres! No hace muchas noches me decía uno que el con... (aquí el título de la obra) perdía todos los días 2.000 pesetas. Y para demostrármelo más claramente me hizo ver la hoja de gastos, que llevaba con él.

Por eso se puede pronosticar, sin temor a lamentables equivocaciones, que el flamenquismo ha muerto.

F. C. ALMADA

«Con el plomo que tiran los fanfarrones, se hacen las gaditanas tirabuzones», no para hoy, en que todas las mujeres llevan el pelo a media melena y las hace tan parisienses, tan cosmopolitas, tan europeas.

Un «cantaor» de flamenco gana más—casi—que un barítono del Real. Algunos—y no pocos—suelen cobrar por noche ochocientas pesetas. El flamenquismo salta del interior de las tabernas y burdeles al escenario de los teatros cortesianos. Y este salto, en vez de favorecerle,

Un «cantaor» de flamenco gana más—casi—que un barítono del Real. Algunos—y no pocos—suelen cobrar por noche ochocientas pesetas. El flamenquismo salta del interior de las tabernas y burdeles al escenario de los teatros cortesianos. Y este salto, en vez de favorecerle,

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PESETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preclados, 64, Madrid.

Automóviles

Neumáticos

Accesorios

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8-10.

Teléfono 227.

CÁCERES

OPOSICIONES A HACIENDA

Contadores del Estado-Cuerpo Auxiliar de Contabilidad

Exámenes en Febrero próximo
Título Bachiller, Maestro, etc.

Preparación a cargo de don Antonio Jiménez, del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado, y de don Pedro Quesada, liquidador de Utilidades.

SE ADMITEN SEÑORITAS

INFORMES: C/AVELLINAS, 3, PRINCIPAL, O EZPONDA, 12, PRINCIPAL

Nuestras entrevistas

Eladio Cuevas

Comienzos. - El primer papel. - La vocación. - Nuestro teatro no está en crisis. El "cine" nunca puede anular al teatro. Los toros. - Su mayor éxito

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Eladio Cuevas, el tenor cómico del Calderón, es un hombre simpaticísimo, tan simpático que, aun no siendo tan gran artista como es, su misma simpatía le llevara al éxito que por fortuna ya ha alcanzado.

Cuando llegamos a su camerino está, con otros compañeros, jugando a las cartas. Presentaciones. Eladio Cuevas, antes de preguntar el motivo de nuestra visita, nos invita a echar una partida que, aun gustándonos mucho el juego, por lo avanzado de la hora hemos de reusar. Un gesto de desagrado en él. ¡También como le iba la suerte!

—¿En ese caso!

Llegan hasta nosotros los primeros compases de «La rosa del azafrán». Por el pasillo, iluminado a medias, cruzan algunas tiples.

—Si le es igual ¿podemos pasar a este otro cuarto?

—A su gusto. Aunque por mí no lo haga. No me molesta el ruido.

Damos comienzo a la entrevista.

—¿A qué edad empezó el teatro?

—A los catorce años, en el teatro de la Comedia, de Buenos Aires, con la compañía de Rogelio Juárez y la Mayendía.

—¿Cuál fue el primer papel serio que tuvo?

—Empecé cantando tenores. Mi primer papel fue el Alegrías, de «La alegría de la huerta», la célebre zarzuela de Arniches.

—¿Se dedicó al teatro por vocación?

—Por vocación, sí. Cosa que me costó venir con la familia, terminando por hacer las paces con ella al ver que no iba tan descomulgado como creían todos.

Una pausa. La eterna pausa de todas las conversaciones sostenidas entre dos que se acaban de conocer. Y luego, cuando ya un cigarrillo ha vuelto a hilvanar la naciente amistad:

—¿Cree que nuestro teatro está en crisis?

—Yo creo que no. Desde que empecé el teatro se está hablando de la crisis y yo veo los mismos actores y los mismos teatros de siempre. Es decir, cada vez más.

—¿Recibe influencias nuestra escena del teatro extranjero?

—El género nuestro no. En absoluto. En lo único que puede influir es en la

revista, ya que en la comedia tampoco creo.

—Y del «cine», ¿cuál es su opinión? ¿Acabará por anular al teatro?

Antes de contestar a la pregunta, Eladio Cuevas vuelve a encender el cigarrillo que se le ha apagado.

—No. ¡Por qué! Es interesante, la verdad; pero nunca tan interesante como el teatro, cuando hay autores que aciertan. Un ejemplo: «La rosa del azafrán»; podía citarle otras muchas que usted, seguramente, conocerá también.

—¿Cómo suele estudiar los papeles?

—En escena, porque veo el gesto de los demás compañeros y me amoldo de esta forma a la obra.

De nuevo pasan cerca del cuarto las tiples, ya terminando el primer acto. Una de ellas se detiene un momento y saluda.

—¡Hola, Eladio! Luego tengo que preguntarle a usted una cosa. ¡No se olvide de verme!

Corre presurosa para unirse a sus compañeras. Cuevas, mientras tanto, va trazando rayas sobre un papel.

—Después del teatro, ¿qué es lo que le gusta más?

—Los toros.

—¿Pero como profesional o como espectador?

—¡Hombre! yo tuve mis principios de torero.

—¿Y toreó?

—Entre aficionados. Recuerdo una cogida muy célebre en Huesca, donde me dió una paliza más que regular un becerro, que luego me enteré sabía hasta música. Reimos. Los jugadores

—que momentos antes terminaron la partida—escuchan atentamente la conversación. Enrique Sagi comenta humorísticamente:

—Eso es la ley del desquite. También hay músicos que saben torrear.

—¿Qué obra de las que usted ha interpretado recuerda con más cariño?

—«El barberillo de Lavapiés».

—¿Su mayor éxito?

—Un chico que he tenido que es una cosa divina.

—¿Y su mayor fracaso?

—De esos he tenido ya más. Uno de ellos es el no haber logrado ser torero. Melancolía en las palabras de Eladio Cuevas al evocar una de las etapas de su vida, tan rica en anécdotas.

FIDEL CABEZA

Gran Restaurant Correos

Plazuela de la Concepción, número 13

CACERES

(Antigua Casa de Correos)

Se sirven cubiertos y a la carta. Especialidad en Bodas y Banquetes.

AL PASAR

También la obra del nuevo régimen se conoció en Jarilla

La Jarilla le suelen llamar algunos equivocadamente; Jarilla es su verdadero nombre; en plena sierra, se encuentra situado equidistante de Casas del Monte, Cabezavellosa y Villar de Plasencia; como estos pueblos, vive de la agricultura y muy principalmente de la ganadería en todas sus ramas; tiene también muy buenas hortalizas, que si no llegan a producirse en la cantidad que se producen en Granja de Granadilla y en la Abadía, cuyos pueblos las exportan a Madrid y otras plazas consumidoras, puede considerarse que como pueblo de sierra que es el más recolecta, ya que esos dos pueblos que cito están situados en el llano.

Para los efectos electorales pertenece al distrito de Coria, estando mucho más cerca de Plasencia; es el mismo caso de Cabezavellosa. Geográficamente la constitución de numerosos distritos electorales en España, constituye un absurdo, que es de esperar se corrija algún día.

Las fiestas principales de Jarilla son el 9 de Mayo, dedicado a San Gregorio y el 14 de Septiembre, al Santísimo Cristo de la Salud, fiestas en que se pone de manifiesto, no sólo el fervor religioso de estos vecinos, sino la moralidad de sus costumbres, tanto en sus típicos bailes, como en las demás honestísimas distracciones.

En el orden de la enseñanza pude informarme con mi rápida estancia en dicho pueblo, donde acompañado de un buen amigo de Segura de Toro, pernocté de paso para Cabezavellosa. Se encuentra muy bien atendido este lindo pueblo; los profesores nacionales don Trinidad Gallego Morales y doña María de los Desamparados G. Gutiérrez, trabajan con fé y ahínco en su labor pedagógica, trabajo que eleva constantemente el nivel de la cultura pública, como eleva el nivel de los sentimientos religioso el apostolado evangelizador del culto párroco, señor González.

El alcalde, don Román Hernández, que tomó posesión de su cargo en 26 de Febrero último, se inspira

en el noble propósito de hacer una administración honrada que incremente los intereses del vecindario, fomentando su natural riqueza.

La labor realizada por su antecesor, don Florencio Serrano, sólo encomios merece, no sólo porque en su actuación todas las atenciones estuvieron cubiertas y se llevaron a efecto algunas mejoras, sino porque la necesidad mayor, que era tener un puente en el camino del Villar, fué construido durante el nuevo régimen; antes, ésto no pasaba de ser un anhelo, uno de tantos anhelos justificadísimos que tenían todos los pueblos cuando la vieja política, pero que nunca llegaban a verse realizados.

También se hizo un pantano para riego, que notoriamente favorece a la agricultura.

El distintivo moral de este pueblo es la solidaridad que existe entre todos los vecinos, entre los cuales no surgen discrepancias fundamentales; el paladín de esta edificante unión espiritual es el joven secretario del Ayuntamiento, hijo de la localidad, don Fernando González, que viene desempeñando su cargo con general asentimiento desde el año 1914.

CAYETANO MOLINA

Miajadas, 6 Mayo de 1930.

PERDIDA

De una rueda de repuesto «Ford» con neumático, en las carreteras de Cáceres a Estación de Arroyo o de Cáceres a Aldea del Cano.

Le ruego a quien la haya encontrado la devuelva al marqués de Castronuevo, calle de los Condes, 1. Cáceres.

EN EL MES DE DICIEMBRE

Se celebrará el centenario de Bolívar

El Gobierno de Venezuela ha destinado un crédito de doce millones de volivares para los trabajos de carácter público que han de realizarse con motivo del centenario de Bolívar, que se celebrará en el próximo Diciembre.

De la "Gaceta,"

Reparación de carreteras de la provincia de Cáceres

Acoplamiento de las plantillas de Hacienda e invalidación de faltas en Correos

MADRID, 15 (5'20 t.)

(POR TELEFONO)

El sumario de la «Gaceta» de esta mañana es muy extenso y contiene muy importantes disposiciones entre las que figuran las siguientes:

Las inspecciones de alcoholes

Declarando subsistentes las siete inspecciones regionales de alcoholes y las inspecciones regionales de aduanas con igual fin.

Corresponden a la séptima región las provincias de Badajoz, Cáceres, Canarias, Córdoba, Huelva y Sevilla.

Habilitado de Economía

Nombrando habilitado de los funcionarios públicos dependientes del ministerio de Economía Nacional, incluso porteros, en la provincia de Cáceres, al oficial segundo don Carlos López Lobato.

Reparación de carreteras

Anunciando que hasta el día 26 del actual se admitirán pliegos para tomar parte en la subasta que se celebrará el día 31 del corriente, de las obras de riego superficial asfáltico para conservación del firme de los kilómetros 3 al 15 de la carretera de San Juan del Puerto a Cáceres, por el tipo de subasta de 130.530 pesetas y plazo máximo de ejecución hasta 31 de Diciembre de 1930.

Item id. de las obras de reparación de los kilómetros 294 al 301 y 333 al 341 de la carretera de Madrid a Portugal en las provincias de Badajoz y Cáceres, por el tipo de subasta de 160.425 pesetas y mismo plazo de ejecución.

Provisión de una notaría

Se anuncia concurso para proveer por riguroso turno de antigüedad en la carrera, la Notaría vacante en Berlanga, del partido judicial de Llerena, en la provincia de Badajoz.

Nombramiento del Ejército

Nombrando presidente de la Junta consultiva del Arma

¡OIGA!

¿Necesita Vd. comprar muebles?

No olvide que en CACERES existe la CASA ACEDO que es la única que puede satisfacer todos los gustos, amoldándose a las necesidades de cliente

Fabricación propia

Visite mi Exposición en Alfonso XIII, núm. 13 (Frente a Javier)

Francisco Acedo Picapiedra

VENTAS A PLAZOS

de Artillería, al brigadier don Juan Junqueras.

Situación de disponible

Declarando en situación de disponible voluntario al coronel de Artillería, don Regino Muñoz García.

Las plantillas de Hacienda

Dictando reglas para la regularización de las plantillas del cuerpo de Hacienda, con arreglo al decreto de 9 del actual.

Por los jefes de las oficinas se formarán relaciones de las situaciones de los respectivos funcionarios en los nuevos cargos que les correspondan, con la firma de los interesados.

Los excedentes y cesantes comunicarán al Ministerio, antes del día 25 del actual, cuál es la escala en la que prefieren continuar, entendiéndose que de no comunicarlo en la fecha citada, pasarán a la escala auxiliar.

Invalidación de faltas

Aplicando a los funcionarios de Correos la invalidación de faltas a que se refiere el artículo 47 del Reglamento orgánico. Se precisa haber observado un año de buena conducta para la condonación de las faltas leves, a partir de la fecha en que la falta se cometió

Dos años de buena conducta si se trata de una falta grave, y 3 años si se trata de una falta muy grave.

Se exceptúan de la invalidación las faltas que dieron origen a la separación o a la cesantía.

Cuando los expedientes de separación y cesantía fueran instruidos con posterioridad a la fecha del 13 de Septiembre de 1923, se podrá solicitar del ministerio de la Gobernación la revisión del mismo.—Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botella

Todos los días Martes

Moret, 7. Teléfono, 197

CACERES

Desde Hoyos Un acto simpático

Tuvo lugar en esta villa el día 11 del actual, en el local de las escuelas de niños, un acto altamente simpático.

Bajo la presidencia del dignísimo alcalde de esta localidad, don Pablo Merino Calvo, amante de todo lo que signifique cultura, bienestar y engrandecimiento de Hoyos, se dió una comida suculenta a varios pobres de esta villa, entre ellos: Felipa Prieto, Anastasia Seco, Dorotea Terrecilla, Leonarda Donoso, Leonor Roque y Andrés Crespo, invitándose también a los dos ancianos de más edad del pueblo (de ambos sexos), Romualdo García y Valentina Navarro. Dicho acto, que empezó a las 11'30 de la mañana, ha sido organizado por don Antonio Arroyo, administrador de Correos de esta Estafeta y don Braulio Camacho, maestro nacional, con motivo de emplear los beneficios de las veladas teatrales que se hicieron por dichos señores los días 19 y 20 del mes pasado, como así se tenía prometido.*

Asistieron a él, además de la autoridad mencionada, todos los artistas que trabajaron en referidas veladas y bastante público.

Empezó el acto con unas breves pero elocuentísimas palabras del señor Merino, el cual, como buen alcalde de la tierra, donde tantas raíces tiene ya, aunque no sea hijo de ella, tuvo frases de elogio para los organizadores y les alentó para seguir organizando más veladas, ofreciéndose incondicionalmente y prometiendo hacer de su parte todo lo que en su mano esté para hacer un teatrillo en esta villa, que vería con gusto hecho, en plazo no lejano. ¡Así se hace patria, señor alcalde!

A continuación, el señor administrador de Correos nos explica de una manera concisa, el origen y las causas del acto tan fraternal que se está realizando. Da las gracias a todos los que han contribuido a dar cima a la obra que se ha llevado a cabo y, por último, hace una llamada al pueblo para que sacuda el marasmo que lo envuelve, y se acostumbre a ir al Teatro puesto que éste, es una segunda escuela donde no sólo aprenden los niños, sino también las personas mayores. Termina con unos vivos que salen de lo más hondo de su corazón, a los cuales, es contestado por toda la concurrencia.

Acto seguido, el señor Camacho hace uso de la palabra, y en breves frases hace un resumen del acto, expli-

cando de una manera sencilla y clara lo que es la Caridad, el Ahorro y la Vejez, condensando las tres cosas en la palabra Amor. Todos los oradores fueron muy aplaudidos, recibiendo algunas felicitaciones.

Inmediatamente después, se procedió a dar la comida, la cual fué servida por los mismo actores. Las bellas y simpáticas actrices de la compañía, con sus mandilotos blancos, ofrecían a los pobres necesitados los manjares con la más encantadora de sus sonrisas. Parecían ángeles bajados del cielo para socorrer con sus manos celestiales aquellos humildes pobrecitos ¡Qué cuadro tan bonito hacían la juventud, la belleza, la caridad, la pobreza y la vejez!

La comida fué hecha por la acreditadísima Emiliana, y se compuso: de paella, carbrito, café, flan, vinos, y se repartió tabaco a los hombres. Por último, se les dió en metálico una peseta a cada pobre y un duro a cada uno de los ancianos. El acto terminó a las trece y media saliendo de él los homenajeados, echando bendiciones y deseando a toda la compañía de aficionados, facilidades sin fin, y que no se les olvide la costumbre. La emoción les embarga, y para expresar su agradecimiento, uno de ellos, Andrés Crespo, se subió a la tribuna y nos dió breves frases llenas del más hondo sentimiento.

¡Bien, muchachos, ¡bien!

De Instrucción pública Creación del Patronato de la Biblioteca Nacional

Concesión de cruces de Alfonso XII

MADRID, 15 (6'10 t.)

En el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se ha facilitado esta tarde a la Prensa nota de los decretos sancionados esta mañana por el monarca, entre los que figuran los siguientes:

La Academia de la Lengua

Restableciendo en todo su vigor la organización anterior a la Dictadura, de la Real Academia de la Lengua y suprimiendo las secciones regionales, creadas por el anterior Gobierno.

Los académicos regionales ya nombrados pasan a ser vitalicios.

Patronato de la Biblioteca Nacional

Creando el Patronato de

Habéis dado un ejemplo digno de imitarse. Habéis escrito una página de oro en la Historia de vuestro pueblo. Desde estas mal hilvanadas cuartillas yo os aliento para que sigáis vuestra ruta, mirando siempre al lejano horizonte, sin volver la vista atrás. Dios, desde las alturas, os lo premia rá.

UN ESPECTADOR

EL BANCO INTERNACIONAL

Se fijan los sueldos del alto personal

Al reunirse en Basilea el Consejo del Banco Internacional de pagos, se fijaron los sueldos del alto personal.

El presidente cobrará la cantidad de 250.000 francos suizos; el vicepresidente 200.000 y 100.000 el director general.

SE VENDE

la casa número 10 de la calle Donoso Cortés.

Para tratar, con Mauricio Durán.

EL CASO DE NICARAGUA

Honduras protesta contra los Estados Unidos

El Gobierno de Honduras ha enviado una enérgica protesta al de los Estados Unidos, por el bombardeo que sus aviadores realizan en aquel territorio, persiguiendo a los rebeldes de Nicaragua.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Sevilla, nuestro compañero de «Extremadura», don Julio Rosado.

SALIERON:

Para Madrid, con su esposa, el comisario de policía, trasladado a Lugo, don José Pérez Olivares.

— Para la Corte, después de pasar unos días al lado de los señores de Sánchez Claramonte, don Carlos Cid, con su esposa e hija Araceli.

UNA INVITACION:

Agradecemos al excelentísimo señor gobernador civil la invitación que nos hace para asistir a la recepción que pasado mañana tendrá lugar en el Ayuntamiento, con motivo del cumpleaños de su majestad el rey.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 174

DE LA PRESIDENCIA

Berenguer ha comido hoy con don Alfonso

POR TELÉFONO

Madrid, 15 6 30 t.)—El general Berenguer despachó durante la mañana con los directores generales de diversos departamentos.

A las doce marchó a Aranjuez para asistir a las carreras de caballos. Allí comió con el monarca, invitado por éste.—Mencheta.

Ford seminuevo, se vende, en inmejorables condiciones.

Razón, en la Administración de este periódico.

EN MONTEVIDEO

Banquete al ministro de España

El canciller uruguayo ha ofrecido en su residencia de Montevideo, un banquete de despedida al ministro de España en aquella capital, don Alfonso Danvilla, recientemente ascendido a la Embajada de Buenos Aires.

Carpintería y Ebanistería

— de —

Santiago Porrás

Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Rutas de un viajero Salamanca

Rayan el tono parduzco y ocre de la tierra, los caminos blancos que llevan esos pueblecitos humildes y feos de Salamanca. La cabalgadura, Sudorosa y jadeante, detiénese frente al ancho portal de una venta, en el que la moza nos ofrece el jarro de «bon vino». Es ésta la misma moza que viéramos en las viejas zarzuelas españolas o en los dramas caballerescos de Lope y Calderón, moza garrida que siente todo el orgullo de su raza y se muestra complaciente con arrieros y trajinantes.

Destácase sobre lo pardo de la tierra, recién movida por el arado, los árboles de hojas amarillas, a cuya sombra pacen los ganados que son como copos de nieve en este paisaje, lleno de una dulcedumbre infinita.

En la cocina de la venta, unos cuantos labriegos discuten el precio de los cereales. Tienen los hombres de Salamanca una tristeza varonil que nos habla de los antiguos conquistadores; hombres curtidos por todos los dolores, pero que no saben doblegarse ante el amo. Silenciosos, ceñudos, de mirada torva, van dejando pasar el largo rosario de la pobreza.

La tarde clara al principio, es ahora negra. Cuelgan jirones de niebla de las ramas desnudas de los árboles. A lo lejos, altiva como un cílope legendario, se alza la sierra de Candelario en cuyas faldas amontonanse los pueblecitos diminutos, muertos. Más cerca, adivínase, más que verse, un poblino terroso, de casas achatadas bajo el peso de un cielo siempre gris.

Cuando salimos del mesón es una noche cerrada. El caballo, atado a un poste, piafa intranquilo, impaciente por la larga espera. Su cédense al paso cansino de

la cabalgadura los campos muertos bajo la tristeza mate de la luna, las frías cabañas de los pastores y la cinta plateada del Tormes.

A un lado y a otro, alzanse los campanarios renegridos de viejas torres, los molinos, en los que el agua al caer en la presa cantan una bella canción que dice de escenas pastoriles. Unas luces nos indican estamos de nuevo en Salamanca. Se abren ante nosotros las callejas estrechas, corcovadas... Cereala «Casa de las Conchas», más lejos una pequeña plaza cuadrilátera, en la que se elevan unos arbolillos y un templete de música.

Desembocamos en la típica calle de Libreros, la misma calle por donde fray Luis iba rimando sus versos camino de la Catedral. Más tarde es la «Casa de Santa Teresa» la que se ofrece a nuestros ojos. Y pensamos en Cisneros, Nebrija, Diego de Anaya, Juan de la Cruz, Hurtado de Mendoza, Cervantes, Mateo Alemán y otros tantos que dejaron escritas gloriosas páginas de nuestra Historia.

El silencio, un silencio augusto envuelve la vieja ciudad de las piedras y de los hierros. Palacios de arquitectura mudéjar, templos románicos, todo se ofrece a nuestra vista como en una prodigiosa cinta cinematográfica que nos fuera llevando a través de pasadas edades, en las que se oía sonar el chocar de los aceros toledanos bajo las iluminadas hornacinas que dan cobijo a las imágenes de la fe tradicional...

JULIO ATENEO
Salamanca, Mayo 1930.

NUEVO DIA

se vende en Valencia de Alcántara, en la papelería de don Antonio Avila

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Para Primera Comunión

Lo mejor de lo mejor es el inmenso surtido de Velos, Trajes, Coronas, Medias, Libros, Rosarios, Bandas y Cintas, que presentan:

Las Modas de París

ALFONSO XIII, NUMERO 13

NUESTROS REPORTAJES

El arte del gran Reverte, reflejado en su sobrino

Interesante charla con Revertito, en el Sanatorio de toreros

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Cita

—Buena suerte—le declamamos a Revertito en el patio de cuadrillas de la plaza madrileña, pocos minutos antes de comenzar la corrida.

—Eso es lo que hace falta. Y por mí no ha de quedar, porque vengo dispuesto a todo

—Entonces, celebraremos después una charla periodística...

—Con mucho gusto. Luego le espero y no falte, que me gusta ser puntual.

Sangre

...Y la fatalidad, ha hecho que faltáramos los dos a la entrevista. Los toros llevan dentro de la tripa «un gato negro», que los hace revolverse furiosos contra todo lo que ven. Y Revertito sirvió en la corrida pasada, de juguete de la Diosa, que gusta de escamotear éxitos, presentando la tragedia como bello contraste en la fiesta nacional.

Un torazo enorme se encargó de mandar al sobrino del gran Reverte a la enfermería, como si quisiera probarle en su constancia y afición.

Por exceso de pundonor, por complacencia con los intransigentes, en esa tarde de sol abrasador y lleno en la plaza, Revertito regó la arena con su sangre; púrpura subido; rojo al vivo, como símbolo de su hombría, y oro puro en el clásico estilo que derrochó momentos antes, como si con ello hubiera querido tejer el símbolo de la enseña que ondeaba en lo más alto de la plaza...

En el Sanatorio de toreros

Uno, dos, cuatro..., muchos automóviles que llegan a la puerta del hotel donde los toreros tienen establecido su Sanatorio. Compañeros que pasan a saludar a Revertito; aficionados que inquietan noticias de él; telefonemas y telegramas que llegan de todas partes...

El simpatísimo Miguel Prieto, que más que apoderado es un padre de Revertito, por lo mucho que le quiere, nos dice en el salón de visitas del Sanatorio: —Si le dá otra vuelta más el toro, ¡me lo mata! Después de todo ha tenido suerte. Por cierto que, él fue quien no acudió a la cita...

—¿Pero usted lo sabía?... —Me lo ha dicho ahora. Se acordó varias veces de usted. Páse a la habitación donde se encuentra.

Hay mucha gente y nos estorban todos para charlar a gusto. Tenemos que echarlos con diplomacia y urdimos un pretexto. El fotógrafo hace maniobrar el magnesio y con el fin de airear la habitación invitámosles a salir para retratarles en otro sitio. El fotógrafo es hábil y los entretiene mientras nosotros charlamos libres de tanto curioso.

—¿Estás mejor?

—Muy mejorado. Si continuo así, podré torear enseñada.

La «corná»

—¿Cuál fué el motivo principal de la cogida?

—Una banderilla. Pinché sobre ella con el estoque, y éste resbaló, surgiendo la «corná».

—Es que están en mal sitio las banderillas, ¿no?

—Para los matadores, preferible sería que estuvieran puestas en el rabo de la res. Por lo menos, yo no estaría aquí ahora. Pero de todas formas, si le he de decir la verdad, la «corná» me la hubiera llevado.

—¿Cómo?

—Es que yo iba a por ella. La iba buscando toda la tarde para complacer a la gente.

—Pero, ¿alguien anhelaba «eso»?

—No es precisamente que lo anhelaran, pero lo trae como consecuencia de su actitud. Ustedes sabe que yo soy un torero que por el cartel que tengo en Madrid, podía haber exigido hasta el ganao a mi gusto, pequeño, bravo, fácil de manejar para lucirme todo lo quisiera, y sin embargo, «dejé pasar» todo como una muestra más de complacencia con el público. Y acepté el ganao de corrida de toros, a pesar de ser todavía novillero. Después de todo, matador de toros voy a ser enseñada, y no está mal la prueba con ganado grande.

Saltó el primer toro que lanceé a mi gusto y me arrojé de verdad. Usted ya sabe cómo estuve con la muleta. Y tampoco habrá olvidado cómo me tiré a matar, estallando la ovación en los tendidos del uno y el dos,

que es donde están los buenos aficionados. Pues, cuando a petición de éstos fui a dar la vuelta al ruedo, algunos me chillaron y me hicieron retroceder.

—Es que están acostumbrados a verle a usted cosas muy grandes, y por eso se mostrarán más exigentes.

—El caso es que no estaban conformes, y por eso, yo fui a dar más todavía. Me arrojé sin efectísimo de ninguna clase, metiéndome entre los mismos pitones. Y la «corná» no llegaba, a pesar de eso, pero vino, aunque por otra causa. ¡A ver si así ya están contentos todos los que siempre me mimaron y me hicieron subir a lo alto! ¿Que quieren sangre? Pues ya está la plaza «regá». Así habrá recuerdo mayor de mi despedida como novillero. Y todos contentos.

—¿Y tú también?

—También. ¿Por qué no? Y mucho más ahora que voy a ser matador de toros dentro de pocos días. Voy a ver si doy una tarde buena el día de mi debut, el día 31 en Cáceres, donde tomo la alternativa. Después vendré a Madrid para confirmarla el 5 de Junio. Luego torearé el 8 del mismo mes en Dac. (Francia); el 19 otra vez en Madrid en una corrida de abono; el 22 en León, y otras fechas que tengo comprometidas, entre ellas seis corridas a Páges para las plazas que explota,

Noviazgos

Continúan llegando visitantes, interrumpiéndonos. Uno de ellos, torero también, le dice:

—Oye, Revertito, en Barcelona me dió recuerdos para tí, aquella...

—Cuidado con lo que dices, que yo no tengo que ver ná...

—Hombre, como admiradora y amiga...

—¡Ah, bueno, eso ya es otra cosa. Porque tengo yo en Sevilla una que suspira por mí y no quiero que sufra...

Apetito

Revertito nos pide un pitillo. Después de encenderlo, dice:

—Tengo hambre; si pudiera comer... Preguntárselo al médico.

—Hombre, sí—dice el médico sonriente al entrar. Va-

- Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIROS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

mos a ver: Tú, ¿qué comerías a gusto?

—Cualquier cosilla...

—¿Te gusta la «paella» con unas almejitas y cangrejos...

—Hombre, mucho.

—Bien; y... unos huevos con tomate.

—Estupendo.

—Pues entonces —dice el doctor—te vas a tomar un caldo.

El doctor vuelve a salir sonriente como entró y Revertito dice:

—Me ha «fastidiado». Yo que me había ya hecho ilusiones con la «paella» y los cangrejos de río...

Velocidad

—Pues ya ve usted por qué no acudí a la cita. Por cierto, que iba usted a ser el primero, y ahora resulta que han venido antes que usted tres o cuatro.

—No importa. Yo seré siempre el primero en publicarlo.

—Eso está bien. Como corra yo así en mi carrera taurina, voy a salir en seguidillas, como mi tío.

—¿Se acuerda usted mucho de él?

—¡Digo! Yo creo que llevo hasta su espíritu dentro de mí. Por cierto que tengo en casa un retrato la mar de «salao». Mi tío Reverte, montado en un automóvil entrando en Sevilla. Bueno, un automóvil, que parece un cajón de tabaco. ¡Cómo que fué el primer «auto» que vieron los sevillanos! El, que era un buen torero, si viviera ahora, si que se hubiera comprado un buen coche.

Los amigos, cansados ya de las bromas del fotógrafo para entretenerlos, vuelven nuevamente a la habitación del herido. En vista de esto, nosotros le dejamos que descansase... si los demás le dejan también.

Allí queda un torero de pundonor que ha sabido regar la plaza de sangre, porque «pedían más» los que en otras ocasiones enronquecieron de aclamarle, por las mismas faenas. Un chiquillo matador de toros por manejar la izquierda, que es la difícil para los toreros. Y por saber volcarse para la ejecución del volapié, como lo hacía su tío el gran Reverte. El chaval ha heredado todo el arte de aquel gran torero, y lo ha ajustado a los tiempos, hermanando el clasicismo más puro, con esa sal, mezcla un poco de sevillana y otro poco de árabe, que parece llevar hasta en el gesto. Y en esto es-

ta la personalidad de Revertito: en un arte, solera fina pura, que está destinada a paladares finos; y en una forma de torear desprovista de efectismos y retorcimientos, que le alejan muchas veces de la galería, que no sabe comprender que el verdadero arte está en la naturalidad. Así gusta Revertito del valor cuando lo manifiesta, y así hermana el arte cuando destapa el frasco de pura esencia que lleva dentro.

VALENTÍN F. CUEVAS

CARTA ABIERTA

Hay que definirse

Señor don Narciso Maderal, director del periódico Nuevo Día.

Cáceres.

Muy señor mío: Por ser totalmente opuesto a los términos medios y viendo que los programas de nuestros partidos políticos, organizados unos y otros en ciernes, todos contienen más o menos deficiencias o ambigüedades, me permito exponer uno, que al final de ésta consigno, por si tiene a bien insertarlo en las columnas del periódico de su digna dirección, con el fin de ver si nuestros hombres de talento y valía lo aprueban y lo llevan a la práctica en todas sus partes, con la resolución y energía que el caso requiere, pues este es el único programa que llevará a nuestra querida España al puesto cumbre que por su tradición le corresponde.

Oído a la caja

Para nuestros gobernantes presentes y futuros, si quieren una España grande:

Programa único y Non Plus Ultra

Sanidad.
Cultura.
Trabajo, y
Justicia.

No dudando ser complacido, le da las gracias anticipadas y felicitándole por la labor tan provechosa que desde su diario realiza, queda de usted s. s. q. b. s. m.,

QUINTÍN GONZALEZ

Mohedas, 13 Mayo 1930.

Sandalias y Zapatillas

Alpargatas y Calzados
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)

EVARISTO MALAGA
CACERES

La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

EDICTO

El día 19 de los corrientes, a las doce horas, se verificará en esta Delegación de Hacienda, con arreglo a lo prevenido en los artículos 462 al 466 de las vigentes Ordenanzas de Aduanas, la venta en pública subasta de los lotes números 5, 8, 9, 10, 12 y 28, consistentes en objetos religiosos, que quedaron desiertos por falta de licitadores en la subasta del 30 de Abril último, habiéndose rebajado de los citados lotes el 30 por 100 de su importe de la primera tasación:

Lote número 5, tres paños de lino, bordados en oro, tasado en 32'20 pesetas.

Idem id. 8, dos paños de lino, bordados en oro, tasado en 70 70.

Idem id. 9, tres paños de lino, bordados en oro, tasado en 119 70.

Idem id. 10, cinco paños de lino, bordados en oro, tasado en 82 04.

Idem id. 12, cuatro paños de lino, bordados en oro, tasado en 35'84.

Idem id. 28, un copón de plata, sobredorada, tasado en 560.

Total, 900'48 pesetas.

(Importa la tasación novecientas pesetas con cuarenta y ocho céntimos).

Se previene que los adquirentes de los géneros que se subastan han de satisfacer a la Hacienda los Derechos Reales que por la transmisión de dominio le correspondan, más los gastos de inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia y en un periódico de la localidad.

Cáceres, 14 de Mayo de 1930.—El Delegado de Hacienda, E. de Muslera.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27.—TELEFONO 21.

LA FUNDACION
ROCKEFELLER

Crea en Filipinas una Graduada de Higiene y Salud Pública

Otro rasgo filantrópico hay que añadir a los muchos que lleva realizados la fundación Rockefeller

Acaba de hacer una donación de 150.000 dolares para la creación de una Escuela graduada de Higiene y Salud Pública en la Universidad de las Islas Filipinas, de Manila.

Vida provincial

Ceclavín al día

En el campo y del campo

Hemos dejado la villa en la hondonada, y escalando la ladera del Este, nos encontramos como en la tierra de promisión ceclavina, en nuestro paraíso, en el jardín de nuestro término, en una palabra, en la Suiza ceclavina: en nuestras viñas.

Y aquí, en medio de sus higueras y de sus olivos, de sus parrales y de sus huertas, que vierten el efluviu encantador y sazonado del buen tiempo, en una casita blanca, modestísima, estoy ahora, sin olvidar a mis cuartillas, que las tengo ante mí y van recogiendo la impresión que traza nuestra pluma. Aquí no hay informaciones locales, son campesinas: el campo también las exige, también las necesita; aprestémonos a favorecerlo...

Mirando hacia la lejanía se destaca el ingente castillo de Portezuelo, que nos recuerda aquella popular canción:

*Si quieres ver tu tierra, ceclavina,
asómate al castillo del Portezuelo.*

Cantar compuesto ayer, en el ayer lejano, en aquellos días venturosos para este campo que sustentó las cepas preciadísimas productoras de nuestros caldos, que dieron nombre al pueblo—«cella vini», que vale tanto como bodega de vino—, y lo llevó por todos los confines.

Y no quiere esto decir que hayan pasados aquellos días venturosos; sí que han disminuido, en un sentido; pero, no obstante, no están en la situación de decirles eso de:

*¡Alíca, ¿do está tu lozanía?
Postrada yace al golpe de los años,*

por que si bien es verdad que se ha perdido una riqueza, en cambio hemos ganado otra; no hay que llorar, aun podemos reír... Aun desde el castillo del Portezuelo pueden los ceclavinos, alejados de su pueblo, mirar su tierra; porque en ella, en las márgenes del caudaloso Tajo, encuentra todavía esta tierra de promisión, esta riqueza local, este encantado jardín con idéntica frondosidad, quizá aumentada, que como nos la legarán nuestros antepasados.

¿Qué se ha perdido? Con relación a un ayer muy lejano, hemos perdido bastante en la cantidad de la producción, aunque no en la calidad, si cabe, superada; en comparación con un ayer próximo, no hemos perdido mucho.

Las viñas de Ceclavín, no obstante, han sufrido un gran cambio que, indudablemente, como todo problema del campo, ha repercutido en la villa. Este cambio ha sido respecto a los ingresos de la producción y en orden a la vida de nuestros obreros.

Tal como antes se hallaba este campo de Ceclavín, jamás se hubieran planteado entre nosotros crisis de trabajo; tal como hoy está, sí. Es un punto que no se debe perder de vista, porque si hemos de ser humanos, si ha de vivir en nuestro corazón la caridad, hay que procurar atajar este mal, que a más de la calamidad y miseria que acarrea, que no es poco, lleva a emigrar familias enteras que lloran desesperadamente la separación de este querido terruño que las vio nacer.

A la par de esto, no sólo la clase obrera pierde; pierde tanto o más la clase media formada de industriales y comerciantes, que al disminuir la población disminuyen, por tanto, las exigencias y el consumo de sus ventas. Y, de otro lado, la clase de pequeños propietarios que, en número de cuatrocientos participan de viñas, al perderse buena parte de sus cepas, han visto disminuída su riqueza y sus ingresos, aun cuando en el futuro se le brinde otra riqueza.

Ahora bien; ¿por qué sin haberse perdido la frondosi-

dad y la lozanía de nuestras viñas ha sufrido tanto el vecindario? ¿Cuál es el remedio para esto?

Todo ello será motivo de otro artículo que lo haré en esta colina de las viñas, bajo el techo de la casa blanca, modestísima, recibiendo el aroma de las higueras y los olivos, de los parrales y de las huertas que vierten el efluviu encantador y sazonado en estos días primaverales...—El Corresponsal.

Las Viñas, Ceclavín. Hoy 14 de Mayo de 1930.

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA Fachadas e interiores

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonífico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO
DISENTERÍA, ETC.

Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

35 años de éxito. 5 pesetas botella

VENTA: Principales farmacias del mundo.

MIRANDO AL CAMPO

Los transportes ferroviarios en Agricultura

Ni una voz ha salido en el Congreso de Ferrocarriles que se está celebrando en Madrid en defensa de los transportes en su relación con la Agricultura. Y ello es muy de lamentar porque las Compañías Ferroviarias deben darse cuenta que la Agricultura es la que en el presente y en el porvenir ha de proporcionarles más ingresos.

El acondicionamiento en los vagones es tema de gran importancia, pues aun partiendo del punto de vista técnico, si se poseen vagones especialmente dedicados a esos transportes se evitará que los productos agrícolas, casi siempre de transporte muy delicado, sufran daños materiales.

Estrados y togas
El día en la Audiencia

Señalamientos para mañana

Sala de lo Criminal.—Causa procedente del Juzgado de instrucción de Coria, que se sigue contra Aurelio Vicente Prieto, Leocadio Daniel Canelo, Juan Vargas Silva, Manuel Vargas Vázquez, Manuel Jiménez Castro y Juan Fernández Jiménez, por el delito de hurto, que realizaron los siguientes hechos:

En la noche del 7 al 8 de Julio de 1929, en combinación y acuerdo, los seis procesados sustrajeron, con ánimo de lucro, tres caballerías de la propiedad de Vicente Muñoz Sánchez, al sitio «Liria», del término de Coria, las cuales después transformaron, habiendo sido entregadas a su dueño. De igual modo fueron hurtadas tres caballerías del mismo dueño tasadas en 1.000 pesetas.

En la misma noche y de igual forma fueron sustraídas de la dehesa «Malpartida» una jaca propiedad de Manuel Francisco Boyero Sánchez, tasada en 200 pesetas. En la noche del 8 al 9 del mismo mes y año, al sitio «Manantial de San Andrés», término de Morcillo, los mismos seis procesados sustrajeron, un con ánimo de lucro, un caballo tasado en 400 pesetas, propiedad de Zenón Hernández Gutiérrez, que fué recogido en Montemayor del Río. De igual manera, en la noche de la misma fecha, al mismo sitio y término, los mismos procesados, con ánimo de lucro, sustrajeron una jaca propiedad de Teodoro Rodríguez Bueno, tasada en 500 pesetas. Los seis procesados son de mala conducta, habiendo sido ya condenados los dos primeros mencionados.

El señor fiscal califica los hechos de un delito de hurto y solicita se imponga a los procesados Aurelio Vicente Prieto y Leocadio Daniel Canelo Recio, la pena por cada uno de los delitos de seis meses de reclusión, y a cada uno de los procesados, la de cuatro meses de igual pena por cada uno de los delitos y al pago de costas por sextas partes.

Los letrados defensores de los procesados, solicitan todos ellos la absolución. Corresponde la ponencia al magistrado señor Lizaur. Están propuestos seis testigos. Secretaria del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Instrucción de Logrosán, que se sigue contra Domingo Sanromán Trevejo, por el delito de infracción de la ley de Caza.

En mencionada causa se establecen los hechos de la forma siguiente:

En la mañana del 30 de Octubre último fué sorprendido el hoy procesado, de 16 años de edad, sin antecedentes penales y de buena conducta, por el guarda particular Jesús Carretero Tierno, en una finca que custodiaba éste, de don Miguel Moreno, en la sierra de «Los Poyares», teniendo colocados una porción de lazos para cazar, habiendo cogido una perdiz que no quiso entregar, valorada en 0'75 pesetas.

El señor fiscal califica los hechos de un delito de infracción de la ley de Caza, y solicita se imponga al procesado la pena de 125 pesetas de multa, pago de costas e indemnización al perjudicado de 0'75 pesetas.

El letrado, señor Carrera, solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Moro.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Lizaur. Hay propuestos tres testigos. Secretaria del señor Ortiz.

Alvarez (Optico)

Graduación de la vista, gratis. Gafas y lentes ZEISS.

Artículos para regalos

Relojes y máquinas de escribir. Cintas para máquinas de escribir de todas las marcas.

Relojería de Alvarez

Moret, 14.-Cáceres

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Ninguno.

MATRIMONIOS:

Eduardo Quesada Acedo, con Isabel Fernández García.

DEFUNCIONES:

Ninguna.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto VIAJEROS Y ESTABLES SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS.

Secretaría del señor Repetto. General Ezponda, 14. 2.ª Izqda. -CACERES

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS Apartado de Correos núm. 17 - CACERES - Teléfono núm. 389 Instituto, número 6



Relojería, Joyería, Optica, Gramófonos

“EL CRONOMETRO” CAPDEVIELLE HIJO

San Pedro, 17 (junto al Banco de España) CACERES

OPTICA

Monturas modernas, comodísimas. Conserve la vista con CRISTALES PUNKTAL ZEISS. Se sirven rápidamente existencias de todos los grados.

JOYERIA, PLATERIA

Sortijas, pulseras, pendientes oro de ley. Objetos de regalo, cubiertos de plata.

RELOJERIA

Relojes de bolsillo y pulsera. LONGINES, OMEGAS, CYMA, MIDO, ZENIT, ROSKOPF. Precios reducidos. Relojes de pared, con campana, quince días cuerda, desde 40 pesetas. Idem sonería cuartos de hora, a 124 idem. Despertadores desde 8 idem.

TALLER PARA COMPOSTURAS Precios de algunos trabajos en relojes corrientes

Limpieza y repaso, 3'50 pesetas; Arbol de volante, 3'50 id.; Cilindro, 4 id.; Centro en piedra, 2'1 id.; Muelle real (cuerda) 3 id.; Piñón, 4 id.; Espiral reglado, 3'50 idem; CRISTALES a 60 céntimos. Las composturas se garantizan por dieciocho meses.

GRAMOFONOS Y DISCOS

VOZ DE SU AMO, ODEON, REGAL

SIEMPRE NOVEDADES VENTAS A PLAZOS

DESDE CASAR DE PALOMERO

Impresiones de un viaje

Esta hermosa villa, casi hurdana, de exuberante y variada vegetación, que da una tonalidad encantadora al paisaje, merecía ser visitada por mayor número de turistas. Bien hace el señor Pérez Flores al calificar nuestro delicioso paisaje como un tapiz con variados remiendos, en el que la naturaleza, tan pródiga se nos presenta en primavera y verano, que, comparado este pueblo con los de sus alrededores, representa un bello oasis en medio del colorado y seco que bien pronto adquirirán las mieses.

Pues bien; la variedad que se nota en la campiña casareña, la misma existe entre las clases sociales que integran su vecindario. Regular número de estudiantes de facultad, bachillerato y seminaristas, que darán honra y fama a Casar de Palomero; médicos, maestros y secretarios que ejercen sus nobles y elevadas funciones en distintos puntos de esta provincia. Hoy cuenta la intelectualidad casareña con un miembro más; éste es el joven y nuevo maestro de Zarza de Granadilla, don José Rubio Mosqueira, a quien hemos acompañado, en unión de sus familiares, a la toma de posesión de su nueva escuela.

En Zarza de Granadilla

Después de un viaje rápido y feliz llegamos a este rico y bien situado pueblo. Una selecta y nutrida representación nos espera en casa de don José Rubio, tío carnal del nuevo maestro, donde nos obsequian con pastas, variados dulces, exquisito morapio casareño, licores y cigarrillos puros.

Repuestos nuestros estómagos, después de los saludos de rigor y cambio de impresiones con autoridades y personalidades de Zarza, en las que pudimos apreciar el entusiasmo con que todos acogían al nuevo maestro, nos trasladamos al Ayuntamiento, donde esperaba la Junta local de Primera Enseñanza; autoridades, cuantioso y significa en Zarza de Granadilla estaba presente.

Nuevos saludos con personas que no habíamos visto, cese del maestro interino, posesión del propietario y traslado de esta enorme concurrencia a casa de don José Rubio (tío del nuevo maestro), donde nuevamente nos obsequia de la manera más espléndida y atenta. Por si tantas atenciones

fueran poco, don Maximiliano Rubio, que siempre se desvive en finezas galantes, nos obligó a ir a su casa, donde nos presenta un rico bizcochón y vino de su cosecha, que dejó chiquito al excelente que del Casar llevábamos. Todas estas atenciones, unidas a la amena y agradable charla de don Faustino Monforte, contrubuyeron a que recordemos este rato como uno de los mejores que en este día pasamos con los zarceños. Por si tenemos la suerte de que nos lea, recordamos a don Faustino Monforte tenga presente el ruego que el cronista le dirigió, grandemente beneficioso para Casar de Palomero.

Vuelta a casa del tío del maestro. Comida selecta, abundante y muy bien servida; postres, café, cigarrillos, licores; nada faltó. Después, animados corrillos, despedida a don Faustino Monforte y a don Carlos Rodríguez, que marchan a la capital del partido, y visita a las escuelas.

Tiene Zarza de Granadilla cuatro escuelas unitarias, dos para cada sexo, bien atendidas de mobiliario y material; pero en cuanto a edificios resulta un verdadero contraste comparar las nuevas con las viejas. Las primeras representan vida, alegría, mientras que las segundas (me refiero a la de niños) por su oscuridad, y bajo techo, no es sino signo de lóbreguez y tristeza. Al felicitar a Zarza de Granadilla por la construcción de sus dos nuevas escuelas, no dudamos acometerá cuanto antes la construcción de otros locales en iguales condiciones, para evitar las diferencias que para niños y maestros de una misma población no deben existir.

Llega la hora de regresar a nuestros lares; dos cosas nos ruegan reiteradamente: que mandara estas notas a

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba, ya no usa ni recomienda JAMÁS otro. — Pesetas, 1'35 tubo. — En Farmacias y Droguerías — Agente general, N. SALLÉS, Apartado 199, BARCELONA. — Depósitos: En CACERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37. — En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66. — En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11, Farmacia.

NUEVO DIA y que volviéramos pronto a la boda del nuevo maestro. El primer ruego queda cumplido por mí; solo falta que el señor Maderal de cabida en su periódico a estas mal hilvanadas cuartillas. En cuanto al segundo, mi amigo y compañero Rubio tiene la palabra. Por mí, que pique pronto.

Como en esta excursión nos acompaña don Alfredo Terrón, médico de Ahigal, hay necesidad de volverle a su domicilio.

En Ahigal

Don Alfredo Terrón nos obsequia en casa de Anacleto Basquero con cervezas y una bonita audición de radio, aparato recientemente adquirido. Aquí tuvimos el gusto de saludar a don Buenaventura Rodríguez; señores maestros; don José García; al encargado de la Estafeta; a don Julio Blanco y otras personalidades cuyos nombres sentimos no conocer.

Todo los excursionistas llegamos a nuestros domicilios satisfechos y altamente agradecidos de las atenciones que nos dispensaron en Zarza de Granadilla y Ahigal.

DESIDERIO CABALLERO

Casar de Palomero, 14 de Mayo de 1930.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 2. Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones
Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK a plazos
AMPLIACIONES a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 — CACERES

¡AHORA ME LO EXPLICO!

¿Pero es posible, Carmen?

— Claro que lo es, Lola, y ya viejo.

— Chica, está visto que todas éstas tienen gran suerte, y el caso es que después de ser feota, no la encuentro con gracia para conseguir un hombre como Antonio.

— Pero el caso es que se casa.

— ¿Volverás esta tarde?

— No creo; pero de poder reunirnos, antes pasaré por casa de doña Rosa y luego... Ya en casa de doña Rosa, Lolilla, admirada de la boda que hace Encarna con el joven elegante señor Ruiz, refiere el caso, nada sorprendente, a esta señora, por estar al corriente de todo.

— No sé cómo te extraña; ya sabes, Encarna es una mujer que, además de su coquetería, se vistió siempre en la casa La Muñeca y bien visto está, que la que así lo hace, termina por conseguir sus deseos; mis hijas allí adquieren sus ropas.

— Pues en vista de eso un telefonazo a Carmen y decirle la espero en Alfonso XIII, 2, La Muñeca, la más surtida en géneros de gran fantasía.

ROSENDO CASO

TELÉFONO 388 CACERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas. — 1 novillo y 7 corderos.

B. Hernández. — 1 ternera y 7 corderos.

C. Chapado. — 1 ternera y 6 corderos.

M. Pacheco. — 1 ternera y 6 corderos.

M. Chacón. — 9 corderos.

A. Rufo. — 5 corderos.

M. Chapado. — 4 corderos.

D. García. — 3 corderos.

O. Fernández. — 3 corderos.

F. Alonso. — 3 corderos.

Varios. — 20 corderos y 35 lechales.



LAS ÚLTIMAS INCUBACIONES DARÁN NACIMIENTO LOS DÍAS 9, 16 Y 23 DE MAYO ACTUAL

Lea V. NUEVO DIA

La voz de la provincia ¿Otra vez la política de la farsa?

A pesar de que el Gobierno no ha manifestado que las elecciones serán sinceras, es lo cierto que va resucitando el caciquismo, apoyado por los cuneros.

Parece mentira que la fuerza ministerial sirva para que esos señores hagan cuanto les venga en gana y cometer las arbitrariedades que quieran.

Me admira un hombre que, cuando piensa hacer bien a sus semejantes, salte por encima de cuantos obstáculos encuentre. Pero los otros, los que al amparo de la Constitución han vivido, la han pisoteado, la han denigrado, ¿es posible que el pueblo les crea? Me temo que sí.

Yo siempre he sido monárquico y quisiera seguir siéndolo; pero si la Monarquía sólo ha de servir para que sus representantes sean lo que hasta la fecha han sido, me avergonzaría de serlo.

El puente del Tajo significa lo que no pudieron hacer los políticos y lo que debieron haber hecho.

Pero no; nuestro monarca, rey simpático, que nos quiere por igual a todos los súbditos, velará porque lo malo de atrás no vuelva y que la influencia del Gobierno no sirva más que para ser respetuosa con las leyes y la mayor moralidad en sus resoluciones.

La ley del Sufragio y del Jurado, ¿quién niega que son hermosas? Y, sin embargo, fueron prostituidas por los de arriba y los de abajo; los de arriba, las corrompían con el dinero; los de abajo, con su inconsciencia.

Primo de Rivera, el hombre que de buena fe quiso gobernar a España, Dios se lo llevó, no queriendo que sufriera las calumnias de los culpables de los mayores males de la nación: pérdida de las colonias, guerra de Marruecos y el descrédito ante el extranjero. Responsabilidades, a ellos, a la Prensa, que con su ignorancia hizo creer al pueblo que los americanos no tenían escuadra ni elementos de guerra. A todos los que han formado parte de Ayuntamientos, Diputaciones, Congreso, Senado y ministros de la

Corona, debieran juzgarlos un tribunal compuesto de magistrados que no hubieran sido políticos, y posiblemente todos serían condenados, en mayor o menor grado. (Conste que serví al Municipio, antes de la Dictadura, doce o catorce años, y con ella, más de dos al Juzgado).

Responsabilidad también para aquellos funcionarios que vendían el favor. Igualmente para aquellos caciques que con su influencia hacían pagar al pobre tanto como al rico.

Conocí uno, cuyo pueblo no hace al caso, en el que a un pobre pastor le pusieron en el reparto la misma categoría que a un yerno del alcalde, que sería el cuarto o quinto contribuyente. ¿No clamaba ésto una dictadura de los de abajo?

De no ser así, el hablar de responsabilidades es una farsa.

De la política de este pueblo no sé nada. El actual alcalde, por su independencia, mucho puede hacer. Conozco el estado económico del Ayuntamiento; pero con un poco de buena voluntad, todo se puede solucionar.

De la política local creo que debe vivir alerta; pues teniendo un enemigo común que nos vigila y se aprovecha de nuestras divisiones, procurará sacar partido.

De manera que con lo dicho basta; y como todos somos mayores de edad, que cada cual exponga su criterio, teniendo presente los ejemplos que nos ofrece el pueblo de Torrejoncillo.

TOMÁS GUIJO

Baños de Montemayor, 14 Mayo de 1930.

Casa Jurado

Sombreros de Señoras y Niñas; extenso surtido y gran exposición, durante la presente semana, de auténticos modelos de París.

Confecciones: Todos los meses recibimos modelos, los cuales copiamos y confeccionamos a medida.

Todos nuestros artículos los vendemos a precios muy rebajados, teniendo gran surtido en artículos de regalo.

CASA JURADO
Concepción, 1.-Cáceres.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcción

Oficinas y Exposición

AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1

Fábrica y Almacén de Maderas

CARRERA DE MEDRILL

TELÉFONOS. FÁBRICA 147

OFICINA 43

CACERES

CACERES

LA CORAL EN SEVILLA

La excursión a las ruinas de Itálica resultó brillantísima

Los actos de la Semana Extremeña

SEVILLA, 15 (1 madrugada). (POR TELEGRAFO)

A las cinco de la tarde se celebró ayer, a las ruinas de Itálica, la excursión preparada por la Diputación y el Ayuntamiento de Sevilla, en honor de la Masa Coral Cacerense, trasladándose desde la capital a dicho punto los coralistas en los magníficos autobuses cedidos por las corporaciones oficiales citadas.

Acompañaron a la Coral, las autoridades sevillanas.

Después de visitar las ruinas romanas de Itálica, se organizó una típica fiesta andaluza que resultó animadísima, rivalizando en obsequios las autoridades y representantes de la Prensa.

Numeroso público había acudido a dicho sitio para acompañar a los coralistas cacereños, formando en la carretera una larga fila la caravana automovilista.

En el recinto de las ruinas la Coral interpretó diversas composiciones de la tierra, rivalizando con el cante jondo y el clásico baile andaluz.

La alegría de los cacereños y sevillanos no decayó un instante, confraternizando todos en un ambiente de cariño y de sincera competencia.

La fiesta, que resultó grandiosa por todos conceptos, terminó a las diez de la noche, hora en que se emprendió el regreso a la ciudad.

Los coralistas, después de agradecer los agasajos de que habían sido objeto, se retiraron a los hoteles para descansar y emprender el viaje de regreso a Cáceres.

Los actos de la Semana Extremeña

En el pabellón de Extremadura, en la Exposición Iberoamericana, continuaron ayer tarde los actos de la Semana Extremeña, pronunciando su anunciada conferencia el ingeniero don Justo López, sobre la riqueza agrícola y pecuaria de nuestra región.

La conferencia fué interesantísima, tributándose al orador repetidas ovaciones. —Paco.

Preparando el recibimiento

Como es sabido, esta noche, en el tren de las ocho, llegará a nuestra capital la Coral Cacerense, después de haber conquistado en Sevilla brillantes laureles para Extremadura.

El bando entusiasta de nuestro alcalde señor Pérez Córdoba, invitando al vecindario a recibir en la estación a la Coral, ha sido acogido con gran cariño y la ciudad entera se dispone esta noche a rendir un tributo eloquente de gratitud y de admiración a los coralistas por su brillantísima jornada.

A la estación acudirán con dicho fin las autoridades de la capital y numeroso gentío.

La Coral marchará desde la estación al Ayuntamiento, donde el señor Pérez Córdoba les dará la bienvenida, felicitándoles por su éxito en nombre del pueblo de Cáceres.

Gobierno civil

Nombramientos de Real orden

Se ha recibido la Real orden oportuna, nombrando primero y segundo tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Malpartida de Cáceres, a favor de don Pedro Bernal y don Juan Jiménez Higuero, respectivamente.

La recepción del cumpleaños del rey

Como se tiene anunciado, después de la solemne misa de campaña que se celebrará en la Plaza Mayor, pasado mañana, con motivo del cumpleaños de su majestad el rey, tendrá lugar la recepción oficial en el salón de actos del Ayuntamiento.

A dicho efecto se reunirán antes en el Gobierno civil las autoridades, para desde allí acompañar al gobernador hasta el Ayuntamiento.

Lea V. NUEVO DIA

RAMON QUILES

PEDRO RODRIGUEZ LOPEZ

En la cueva del Gnomo

1930

Almacenes TERIO PRESENTARA

el próximo Domingo su EXPOSICION ANUAL DE ABANICOS

Los modelos más ELEGANTES y de MEJOR GUSTO los encontrará usted en esta CASA.

EN ZARAGOZA

Organización del partido Unión Monárquica

POR TELEFONO Madrid, 15 (6 40 t.)—Comunican de Zaragoza que rápidamente engrosan la fila del nuevo partido Unión Monárquica, reinando gran entusiasmo entre los elementos afiliados.—Mencheta.

LOS TERREMOTOS DE BIRMANIA

No son tantas las víctimas como se dijo

El gobernador de Birmania rectifica las informaciones de la Prensa respecto al número de víctimas en el último temblor de tierra. Particularmente en Regn, los muertos no pasan de mil.

EL REY EN ARANJUEZ

Después del despacho diario marcha a las carreras de caballos

POR TELEFONO Madrid, 15 (6 10 t.)—El monarca despachó esta mañana con los ministros de Instrucción pública y Economía, señores Tormo y Wais. Después el rey marchó en automóvil a Aranjuez, donde asistirá a las carreras de caballos.—Mencheta.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

De Barcelona

Llegada del director general de Seguridad

Mejora la huelga de mosaistas

MADRID, 15 (6 40 t.) (POR TELEFONO)

En el segundo expreso de Madrid llegó esta mañana a la Ciudad Condal el director general de Seguridad.

Desde la estación se dirigió directamente a la Jefatura de Policía, donde conversó largamente con los altos

Aparecerá en breve esta obra originalísima.

EL ARTE Y LA IDEA

hermanados en un canto de libertad y de luz

Dos Ptas. ejemplar

Política provincial La unión constituye la fuerza

La política es Ciencia y Arte cuando su actuación va encaminada al bien general, y artificio cuando solamente la guía el interés individual.

Con ser un axioma tan vulgar y exacto, nunca ha sido posible ponerlo en práctica en la política provincial, y los que ya peinamos algunas canas, hemos visto con pena la forma verdaderamente fratricida en que se han desenvuelto las luchas electorales para satisfacer individualmente las pasiones y enconos de sus propios convecinos, anulándose como consecuencia de ellas valores verdaderamente positivos, que de haber obtenido general asentimiento, hubieran conseguido grandes beneficios a la provincia.

Debido a esta falta de coesión, siempre fué considerada la provincia como vivero fructífero de plantas exóticas, donde con gran facilidad triunfaba el eterno «Encasillado», señor, que sin otros méritos que sus deseos de obtener un acta que añadiera a sus títulos nobiliarios o a su parentesco con los directores de la Gobernación del Estado, solamente dirigían sus miradas a la provincia hasta obtenerla.

Consecuencia de ello fue la intromisión en la representación política de la provincia, de personas extrañas a la misma, que sin arraigo ni intereses en ella, una vez saciada su vanidad con la representación obtenida, su gestión en pro de los intereses de sus electores, quedó circunscrita, cuando más, a patrocinar o retribuir con el acerbo común a unos cuantos colaboradores electores y muñidores de actas no siempre limpias.

No se ve propicio un cambio que modifique para fecha próxima esta forma de actuar y una rectificación de conducta en los que, con títulos indiscutibles han figurado en la política provincial; y ello es la causa ocasional de que se vislumbre un porvenir análogo al panorama que se disfrutó con anterioridad al advenimiento de la Dictadura.

Yo haría un llamamiento a cuantas personas de arraigo y capacidad existen en la provincia, para que mediten sobre la grave responsabilidad que adquieren; no actuando en política en forma regional, agrupándose en ideal común para el engrandecimiento de la patria chica y posponiendo sus rece-

los y disensiones personales, ya que para satisfacer incluso sus aspiraciones de representación política, sobran cargos en la provincia, sin luchas y prescindiendo de cuantos elementos extraños a ella han actuado y pretenden actuar en las formas que todos conocemos, alentando para ello aquellas disensiones que facilitarían su triunfo.

Me hago cargo de que este llamamiento a la concordia entre tales elementos políticos, caerá como tantos otros en el vacío, quizá por la insignificancia del vocero, más aun por no ser iniciativa de sus componentes, pues ya si en cierta ocasión que aconsejé precedimientos para obtener satisfacción a legítimas aspiraciones que se desistía de ellos, por no ser de iniciativa propia, y si se divulgase, perdería prestigio, razón única que motivó el no emplearlos y fracasar.

ILDEFONSO OLLERO

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco Martínez Rodríguez.

Guardia: Teniente, don Luis Casares Mogollón.

Imaginería: Teniente, don José Molina Alba.

Vigilancia: Teniente, don Francisco Jaque Amador.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Caté.

Primera comida: Sopa de fideos, cocido con carne, tocino y morcilla, ensalada y vino.

Segunda comida: Patatas con bacalao, pescado frito y vino.

TARIFA DE ANUNCIOS EN NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea. Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.